
परागण, निषेचि तथा भू्रणपोष व भू्रण का पररवर्धि 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्नोत्तर 

बहुनवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. अिुन्मील्य परागण पाया जाता है – 

(अ) बायोला 

(ब) पपीता 

(स) जामुन 

(द) केससया 

प्रश्न 2. कदम्ब में परागण नकसके द्वारा होता है? 

(अ) पक्षी 

(ब) कीट 

(स) चमगादड़ 

(द) हाथी 

प्रश्न 3. निक संलयि के पररणामस्वरूप नवकनसत होता है – 

(अ) भू्रणकोष 

(ब) भू्रण 

(स) भू्रणपोष 

(द) बीज 

प्रश्न 4. बीजावरण का नवकास होता है – 

(अ) अध्यावरण से 

(ब) बीजाण्डकाय से 

(स) बीजाण्ड वृन्त से 

(द) नासिका से 

प्रश्न 5. नद्वनिषेचि की खोज नकसिे की थी? 

(अ) राबबट हुक 

(ब) स्ट्र ासबजबर 

(स) नावासिन 

(द) लू्यवेनहॉक 



उत्तरमाला 

1. (अ) 

2. (स) 

3. (स) 

4. (अ) 

5. (अ) 

अनतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. नवषम वनतधकात्व से आप क्या समझते हैं? 

उत्तर: कुछ पौधोों के पुष्ोों में या तो वसतबका, पुोंकेसरोों से लम्बी होती है या वसतबका से पुोंकेसर अत्यसधक लमे्ब 

होते हैं, जो स्वपरागण को रोकते हैं, इस व्यवस्था को सवषम वसतबकात्व (Heterostyly) कहते हैं। 

प्रश्न 2. समकाल पक्वता एवं नवषमकाल पक्वता में नवभेद कीनजए। 

उत्तर: जब पुोंकेसर के परागकोष एवों जायाोंग में वसतबकाग्र समान समय पर पररपक्व होते हैं तो इसे 

समकालपक्वता कहते हैं, इसके सवपरीत जब परागकोष एवों वसतबकाग्र सिन्न समय पर पररपक्व होते हैं तो 

इसे सवषमकाल पक्वता कहते हैं। 

प्रश्न 3. असंगतता को पररभानषत कीनजए। 

उत्तर: असोंगतता (Incompatibility) – पूणबकायबक्षम एवों जननक्षम नरे एवों मादा युग्मकोों के मध्य सनषेचने 

में सवफलता को असोंगतता कहते हैं। 

प्रश्न 4. पादपो ंमें निषेचि को सवधप्रथम नकसिे खोजा? 

उत्तर: स्ट्र ासबगबर (Strasburger) ने 1884 में। 

प्रश्न 5. बीजपिोपररक व बीजपिार्ार में अन्तर स्पष्ट कीनजए। 

उत्तर: बीजपत्राधार (Hypocotyl) व बीजपत्रोपररक (Epicotyl) भू्रणीय अक्ष के िाग हैं। भू्रणीय अक्ष का 

बीजपत्र से जुड़ाव से नीचे का िाग बीजपत्राधार कहलाता है व इसके नीचे मूलाोंकुर स्स्थत होता है। दूसरी 

ओर भू्रणीय अक्ष का बीजपत्र से जुड़ाव से ऊपर का सहस्सा बीजपत्रोपररक कहलाता है सजसके ऊपर प्ाोंकुर 

स्स्थत होता है। 

प्रश्न 6. एररल एवं कैरन्कल में अन्तर बताइए। 

उत्तर: एररल (Aril) – कुछ पौधोों में बीजाण्ड के चारोों ओर पाया जाने वाला एक माोंसल आवरण है। जैसे-

लीची में। कैरन्कल (Caruncle), यूफोसबबएसी कुल के कुछ पादपोों में बीजाणुद्वार वाले छोर पर पायी जाने 

वाली सफेद रोंग की सोंरचना है; जैसे- अरण्ड में। 



प्रश्न 7. अनिषेकफलि पे्रररत करिे वाले दो हामोि के िाम नलखखए। 

उत्तर: असनषेक फलन को पे्ररत करने वाले हामोन हैं- ऑस्िन तथा सजबरेसलन। 

प्रश्न 8. बीज अंकुरण के समय प्रांकुर नकसका निमाधण करता है? 

उत्तर:  बीज अोंकुरण के समय प्ाोंकुर प्रोह तोंत्र (Shoot system) का सनमाबण करता है। 

प्रश्न 9. नवकासशील भू्रण अपिा पोषण नकससे प्राप्त करता है? 

उत्तर: सवकासशील भू्रण अपना पोषण भू्रणपोष से प्ाप्त करता है। 

प्रश्न 10. परागकण लमे्ब समय तक संरनित क्यो ंरहते हैं? 

उत्तर: परागकण की बाह्य सिसि में स्पोरोपोलेसनन उपस्स्थत होने के कारण इसका आसानी से िौसतक एवों 

जैसवक क्षरण नही ों होता है, इससलए परागकण लमे्ब समय तक सोंरसक्षत रहते हैं। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. परपरागण हेतु पुष्ो ंमें पाये जािे वाले दो अिुकूलि बताइए। 

उत्तर: परपरागण हेतु पुष्ोों में पाए जाने वाले अनुकूलन – 

1. स्वबंध्यता (Self sterility) – कुछ पौधोों के पुष्ोों में स्वयों के द्वारा सवकससत परागकणोों का उसी 

पुष् की वसतबकाग्र पर अनुकूलता होने पर िी अोंकुरण नही ों होता है। उदाहरण – राखीबेल, अोंगूर, 

सपटूसनया आसद। 

2. एकनलंगता (Unisexuality or Dicliny) – पादप के सिी पुष्ोों ेे ोें  एकसलगता होने पर केवल 

पर-परागण ही सम्भव होता हैं, क्ोोंसक उनमें पुष् में नर अथवा मादा में से एक प्कार के जनन 

अोंग ही पाए जाते हैं। उदाहरण- पपीता, पाम आसद। 

प्रश्न 2. स्वबन्ध्यता नकसे कहते हैं? 

उत्तर: स्वबन्ध्यता (Self sterility) – कुछ पौधोों में यसद पुष् के परागकण उसी पुष् के वसतबकाग्र पर पहुुँच 

जाते हैं तो वे अोंकुररत नही ों होते हैं, किी-किी तो ऐसा होने पर पुष् ही सूख जाती है। किी-किी तो उस 

सविेद के अन्य पौधोों से परागकण आने पर िी यही लक्षण प्कट होते हैं। कुछ पौधोों के पुष्ोों में स्वयों के 

द्वारा सवकससत परागकणोों का उसी पुष् की वसतबकाग्र पर अनुकूलती होने के बावजूद िी अोंकुरण नही ों 

होता है। इसे स्वबन्ध्यता कहते हैं। 

उदाहरण– अोंगूर, सपटूसनया आसद। 

प्रश्न 3. नद्वनिषेचि नकसे कहते हैं? 



उत्तर: नद्वनिषेचि (Double fertilization) – परागनसलका द्वारा बीजाण्ड में पहुुँचाए गए दोनोों नर युग्मकोों 

में से एक नर युग्मक अण्ड कोसशका में प्वेश करके मादा युग्मक से सोंलयन (Fusion) करता है; सजससे 

सद्वगुसणत युग्मनज (Zygote) का सनमाबण होता है। यह सिया वास्तसवक युग्मक सोंलयन है। दूसरा नर युग्मक 

दो धु्रवीय केन्द्रकोों द्वारा बने सद्वतीयक केन्द्रक (Secondary nucleus) से सोंयुजन करता है। यह सिया 

सत्रसोंयोजन कहलाती है। यह प्ाथसमक भू्रणपोष का सनमाबण करता है। यहाुँ एक ही भू्रणपोष में दो सोंलयन 

होते हैं, अतः यह सिया सद्वसनषेचन कहलाती है। 

प्रश्न 4. निक संलयि का महत्व बताइए। 

उत्तर: निक संलयि का महत्व (Importance of triple fusion) – परागनसलका द्वारा भू्रणकोष में 

पहुुँचाए गए दोनोों नर युग्मकोों में से एक नर युग्मक अण्ड कोसशका से तथा दूसरा नर युग्मक सद्वतीयक 

केन्द्रक से सोंलयन करता है। सद्वतीयक केन्द्रक का सनमाबण दो धु्रवीय केन्द्रकोों के सोंयोजन द्वारा होता है। नर 

युग्मक तथा सद्वतीय केन्द्रक के सोंलयन से प्ाथसमक भू्रणपोष केन्द्रक बेनती है। इस प्सिया में तीन अगुसणत 

केन्द्रकोों को सोंलयन होता है, इससलए इसे सत्रक सोंलयन कहते हैं। प्ाथसमक भू्रणपोष केन्द्रक सवकससत 

होकर सत्रगुसणत भू्रणपोष का सनमाबण करता है जोसक पररवधबनशील भू्रण के सलए पोषण उपलब्ध कराता है। 

प्रश्न 5. भू्रण में निलम्बक का क्या कायध है? 

उत्तर: भू्रण में सनलम्बक (Suspensor) का कायब – सनलम्बके बढ़ते हुए भू्रण को भू्रणपोष के अन्दर 

धकेलकर बीचोबीच पहुुँचा देता है। सजससे भू्रणपोष से इसे पयाबप्त तथा आवश्यक पोषक प्ाप्त हो जाए। 

सनलम्बक की बीजाण्डद्वार की ओर वाली कोसशका फूलकर बड़ी हो जाती है तथा चूषकाोंग (Haustorium) 

का कायब करने लगती है, अतः यह पुसटका या चूषक कोसशका कहलाती है। सनलम्बक के दूसरे ससरे (भू्रण 

की ओर) की कोसशका अधःस्फीसतका या हाइपोफाइससस (Hypophysis) कही जाती है। यह भू्रण के साथ 

सस्िसलत होकर मूलाोंकुर शीषब का सनमाबण करती है। 

प्रश्न 6. बीजाण्ड से बीज नकस प्रकार बिता है? 

उत्तर: बीजाण्ड से बीज का निमाधण (Development of Beed from ovule) – सनषेचन के पिात् 

बीजाण्ड (Ovule), बीज (Seed) में सवकससत होता है। बीजाण्ड में उपस्स्थत दोनोों अध्यावरणोों से बीजावरण 

(Sea coats) बन जाते हैं। बाह्य अध्यावरण से बाह्य बीज चोल या टेस्ट्ा (Testa) एवों अन्तः अध्यावरण से 

अन्तः बीजचोल या टेगमेन (Tegmen) बनता है। बीजाण्डवृन्त से बीजवृन्त (Stalk) बनता है। नासिका 

(Hilum), बीजाण्डद्वार (Micropyle), रैफी (Raphe) एवों सनिाग (Chalaza) कोई सवशेष पररवतबन प्दसशबत 

नही ों करते हैं। 

इनमें ऊतकोों में पररपक्वता आ जाती है। बीजाण्डकाय प्ायः भू्रणकोष पररवधबन के समय उपयोग में आ 

जाता है परनु्त कुछ पादपोों जैसे—काली समचब में यह भू्रण पोष के चारोों ओर एक पतली सिल्ली के रूप में 

सदखाई देता है, सजसे पररभू्रणपोष (Perisperm) कहते हैं। कुछ पौधोों में बीजाण्ड के पररतः एक माोंसल 

सोंरचना एररल (Aril) बनती है। भू्रणपोष का उपयोग प्ायः अभू्रणपोषी बीजोों में भू्रण पररवधबन में उपयोग 

कर सलया जाता है। भू्रणपोषी बीजोों में भू्रणपोष बीजोों में बचा रहता है। युग्मनज भू्रण में सवकससत हो जाता 

है। सहायक कोसशकाएुँ  तथा प्सतमुखी कोसशकाएुँ  नष्ट हो जाती हैं। 



प्रश्न 7. बीजाण्ड में पराग िनलका नकतिे प्रकार से प्रवेश करती है? 

उत्तर: पराग िनलका का बीजाण्ड में प्रवेश (Entry of pollon tube in the ovule) – बीजाण्ड में 

परागनसलका का प्वेश सनम्नसलस्खत तीन प्कार से हो सकता है – 

1. बीजाण्डद्वारी प्रवेश (Porogamy) – जब परागनसलका का बीजाण्ड में प्वेश बीजाण्ड द्वार 

(Micropyle) से होकर होता है। तब इसे बीजाण्डद्वारी प्वेश कहते हैं। यह सवसध असधकाोंश पौधोों 

में सामान्य होती है। 

2. निभागी प्रवेश (Chalazogamy) – जब पराग नसलका, बीजाण्ड में सनिागीय छोर से होकर प्वेश 

करती है तो इसे सनिागी प्वेश या छलेजोगेमी कहते हैं। जैसे-कैजुराइना, जुगलैन्स, बेटुला आसद। 

3. अध्यावरणी प्रवेश (Mesogamy) – जब पराग नसलका बीजाण्ड में इसके अध्यावरणोों को िेदती 

हुई प्वेश करती है तो इसे अध्यावरणी प्वेश या मीजोगेमी कहते हैं। उदाहरण – कुकुरसबटा, 

पोपुलस आसद। 

निबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. परागण नकतिे प्रकार का होता है? परागण हेतु पुष्ो ंमें पाए जािे वाले अिुकूलिो ंको संिेप 

में वणधि कीनजए। 

उत्तर:  परागण (Pollination) – सकसी पुष् के परागकोषोों से सनकले हुए परागकणोों का उसी पुष् के 

वसतबकाग्र पर अथवा उसी जासत के सकसी दूसरे पौधे के पुष् के वसतबकाग्र पर स्थानान्तरण परागण कहलाता 

है। 

परागण के प्रकार (Types of pollination) – परागण दो प्कार का होता है-स्वपरागण तथा पर-

परागण। 

परागण हेतु पुष्ोों में पाए जाने वाले अनुकूलन – पुष्ोों में स्व परागण एवों पर परागण हेतु अनुकूलन पाए 

जाते हैं जो सनम्न प्कार है – 

1. स्वपरागण के नलए अिुकूलि (Adaptation for self pollination) – स्वपरागण प्दसशबत करने वाले 

पादपोों में पाये जाने वाले प्मुख अनुकूलन सनम्नसलस्खत हैं – 

1. उभयनलंगता (Bisexuality) – ऐसे पौधे सामान्यत: उियसलोंगी या पुष् सद्वसलोंगी होते हैं; जैसे- मटर। 

2. समकालपक्वता (Homogamy) – ऐसे पौधोों में पुष् के पुमोंग एवों जायाोंग एक साथ पररपक्व होते 

हैं और परागकोष के सु्फटन के समय वसतबकाग्र ग्राही होती है। उदाहरण-सदाबहार। 

3. अिुन्मील्यता (Cleistagamy) – कुछ पौधोों के पुष् किी िी नही ों खुलते हैं वरन् सदैव बन्द ही 

रहते हैं अतः उनमें केवल स्वपरागण ही सम्भव होता है। उदाहरण- कनकौआ। 

2. परपरागण के नलए अिुकूलि (Adaptation for cross – pollination) -पौधोों में सनम्नसलस्खत 

अनुकूलन पर-परागण को पे्ररत करते हैं- 



1. स्वबन्ध्यता (Self sterility) – कुछ पौधोों के पुष्ोों में स्वयों के द्वारा सवकससत परागकणोों का उसी 

पुष् की वसतबकाग्र पर अनुकूलता होने पर िी अोंकुरण नही ों होता है। इसे स्वबन्ध्यता कहते हैं। 

उदाहरण– सपटूसनया। 

2. एकनलंगता (Unisexuality) – पादप के समस्त पुष्ोों में समसलोंगता होने पर केवल पर-परागण ही 

हो सकता है। जैसे- पपीता। 

3. नभन्नकाल पक्वता (Dichogamy) – जब पौधोों में पुमोंग एवों जायाोंग के पररपक्व होने का समय 

अलग-अलग होता है तो उन पौधोों में केवल पर-परागण ही सम्भव हो पाता है। उदाहरण- गुड़हल, 

बरगद आसद। 

4. हरकोगेमी (Herkogamy) – जब एक ही पुष् के वसतबकाग्र एवों परागकोष के मध्य सकसी िी 

प्कार का सोंरचनात्मक अवरोध पाया जाता है सजससे स्वपरागण नही ों हो पाता है। 

5. नवषम वनतधकात्व (Heterostyly) – जब पुष् के पुोंकेसरोों अथवा वसतबका की लम्बाई में असधक 

अन्तर होता है तो स्वपरागण नही ों हो पाता। उस स्स्थसत में परपरागण ही सम्भव होता है। 

प्रश्न 2. आवृतबीजी पादप में निषेचि का संिेप में वणधि कीनजए। निषेचि के बाद भू्रणकोष में 

उपखथथत कोनशकाओ ंमें होिे वाले पररवतधिो ंको समझाइए। 

उत्तर: निषेचि (Fertilization) – नर एवों मादा युग्मकोों के सोंलयन (Fusion) को सनषेचन कहा जाता है। 

सनषेचन सिया का अध्ययन सवबप्थम स्ट्र ासबगबर (Strasburger; 1884) ने सलसलयम (Lilium) पादप में 

सकया था। 

परागण की सिया द्वारा परागकण वसतबकाग्र (Stigma) पर पहुुँच जाते हैं और वसतबकाग्र से कुछ पदाथों का 

अवशोषण करके फूल जाते हैं। परागकण की अन्तिोल (Intine) परागनसलका के रूप में जनन सछद्र से 

सनकलकर वसतबका के ऊतकोों में प्वेश कर जाती है। परागनसलका वसतबका के ऊतकोों के िेदती हुई 

बीजाण्ड की ओर वृस्ि करती है। इस समय परागनसलका में दो नर युग्मक तथा एक कासयक केन्द्रक होता 

है। 

परागनसलका बीजाण्ड में बीजाण्डद्वार, सनिागीय छोर अथवा अध्यावरणोों से होकर प्वेश कर जाती है और 

भू्रणकोष में सकसी एक सहायक कोसशका को नष्ट करती हुई प्वेश करके दोनोों नर युग्मकोों को छोड़ देती 

है। 

भू्रणकोष (Embryo sac) में पहुुँचे दोनोों नर युग्मकोों में से एक नर युग्मक (Male gamete) अण्डकोसशका 

(Egg cell) में प्वेश करता है। अण्ड कोसशका का अगुसणत केन्द्रक तथा नर युग्मक आपस में सोंलयन 

करते हैं फलस्वरूप सद्वगुसणत युग्मनज (Zygote) बनता है। इस प्सिया को सत्य सनषेचन (True 

fertilization) कहते हैं। दूसरा नर युग्मक सद्वतीयक केन्द्रक के पास पहुुँचकर इससे सोंलयन करता है 

सजससे सत्रगुसणत प्ाथसमक भू्रणपोष केन्द्रक (Triploid primary endosperm nucleus) का सनमाबण होता 

है। इसमें तीन केन्द्रकोों का सोंलयन होता है, इसे सत्रक सोंलयन (Triple fusion) कहते हैं। चूोंसक भू्रणकोष में 

सनषेचन की सिया दो बार होती है एक अण्ड कोसशका से तथा दूसरी सद्वतीयक केन्द्रक से, इससलए इसे 

सद्वसनषेचन कहते हैं। 

निषेचि के पश्चात भू्रणकोष कोनशकाओ ंमें होिे वाले पररवतधि – सनषेचन के पिात् दोनोों सहायक 

कोसशकाएुँ  नष्ट हो जाती हैं। अण्ड । कोसशका सनषेचन के फलस्वरूप सद्वगुसणत युग्मनज बनाती है जो सक 



पररवधबन करके भू्रण (Embryo) में सवकससत होता है। प्सतमुखी कोसशकाएुँ  (Antipodal cells) िी नष्ट हो 

जाती हैं। केन्द्रीय कोसशका में सत्रगुसणत प्ाथसमक भू्रणपोष केन्द्रक सवसिन्न सविाजनोों एवों प्ावस्थाओों द्वारा 

भू्रणपोष का सनमाबण करता है जो वृस्िशील भू्रण के पोषण में काम आता है। 

प्रश्न 3. पुष्ी पादपो ंमें नवनभन्न प्रकार के भू्रणपोषो ंके पररवर्धि को समझाइए। 

उत्तर: आवृतबीजी पौर्ो ंमें भू्रणपोष का पररवर्धि (Development of Endosperm in 

Angiospermic plants) – पुष्ी पौधोों में सत्रकसोंलयन (Triple fusion) के फलस्वरूप सत्रगुसणत प्ाथसमक 

भू्रणपोष केन्द्रक (Primary endosperm nucleus) बनता है। यह भू्रणपोष का सनमाबण करता है। भू्रणपोष 

भू्रण में सवकास के सलए आवश्यक पोषण प्दान करता है।  

नवकास की प्रनिया के आर्ार पर भू्रणपोष तीि प्रकार का होता है – 

(i) केन्द्रकीय भू्रणपोष 

(ii) कोसशकीय भू्रणपोष 

(iii) हेलोसबयल प्णपोष। 

(i) केन्द्रकीय भू्रणपोष (Nuclear endosperm) – इस प्कार के भू्रणपोष पररवधबन में प्ाथसमक भू्रणपोष 

केन्द्रक स्वतन्त्र केन्द्रकीय सविाजनोों (Free central divisions) द्वारा अनेक केन्द्रकोों का सनमाबण करता है। 

इन केन्द्रकोों के बीच में सिसि का सनमाबण नही ों होता है। ये केन्द्रक परसध पर सवन्यससत हो जाते हैं तथा मध्य 

में एक बड़ी ररस्िका बन जाती है। कुछ समय पिात् केन्द्रकोों के चारोों ओर सिसि सनमाबण हो जाने से यह 

कोसशकीय हो जाता है। आवृिबीसजयोों के लगिग 56% कुलोों में केन्द्रकीय भू्रणपोष पाया जाता है। नाररयल 

का पानी िी केन्द्रकीय भू्रणपोष का उदाहरण है। 

(ii) कोनशकीय भू्रणपोष (Cellular endosperm) – इस प्कार के भू्रणपोष पररवधबन में प्ाथसमक भू्रणपोष 

केन्द्रक में प्थम तथा उसके बाद के सिी सविाजनोों के साथ-साथ ही कोसशका सिसि (Cell wall) का 

सनमाबण हो जाता है। अतः यह प्ारम्भ से अन्त तक कोसशकीय ही रहता है। सामान्यतया इस प्कार के 

भू्रणपोष में चूषकाोंग (Haustpaia) सवकससत हो जाते हैं। उदाहरण- सपटूसनया (Pitunid), बालसम 

(Balsam) आसद। 

(iii) माध्यनमक भू्रणपोष (Helobial endosperm) – इस प्कार का भू्रणपोष, केन्द्रकीय तथा कोसशकीय 

दोनोों प्कार के भू्रणपोषोों का मध्यवती रूप है। यह दोनोों प्कार के भू्रणपोषोों का समश्रण होता है। इसमें 

प्ाथसमक भू्रणपोष केन्द्रक में प्थम सविाजन के पिात् सिसि सनमाबण होता है सजससे एक बड़ी तथा एक 

छोटी कोसशका बनती है। सनिागी छोर वाली छोटी कोसशका के केन्द्रक में मुिकेन्द्रकीय सविाजन होते हैं 

सजनके बीच कोसशका सिसि का सनमाबण नही ों होता है। अण्डद्वार की ओर स्स्थत बड़ी कोसशका में केन्द्रक 

सविाजन व सिसि सनमाबण साथ-साथ होते हैं। इस प्कार यह केन्द्रकीय एवों कोसशकीय दोनोों प्कार के 

भू्रणपोषोों का समला-जुला रूप होता है। उदाहरण–एक बीजपत्री पौधोों के हेलोसबयल गण के सदस्य। 

प्रश्न 4. आवृत्तबीजी पादपो ंमें भू्रण पररवर्धि का सनचि वणधि कीनजए। 



उत्तर: आवृत्तबीजी पादपो ंमें भू्रण का पररवर्धि (Embryo development in Angiospermic plants) 

– भू्रण सवकास की प्ारस्म्भक अवस्थाएुँ  सद्वबीजपत्री तथा एकबीजपत्री पौधोों में समान होती हैं। दोनोों प्कार 

के पौधोों में युग्मनज (Zygote) अनुप्स्थ सविाजन द्वारा दो कोसशकीय प्ाक्भ्भू्रण (Proembryo) बनाते हैं। 

इसकी बीजाण्डद्वारी कोसशका आधारीय कोसशका (Basal cell) तथा भू्रणपोष की ओर की कोसशका शीषब 

कोसशका (Terminal cell) या भू्रणीय कोसशका कहलाती है। 

नद्वबीजपिी भू्रण का नवकास (Development of dicot embryo)- भू्रण पररवधबन का अध्ययन सवबप्थम 

हेन्सटीन (Honstein; 1840) ने सद्वबीजपत्री पौधे कैपे्सला बसाब पेस्ट्ोररस (Capsella bursd pestoris) में 

सकया था। सामान्यतः सनषेचन के समय भू्रणकोष में एक नर युग्मक अण्डकोसशका से सोंयोसजत होकर 

सद्वगुसणत युग्मनज का सनमाबण करता है। युग्मनज में प्थम सविाजन अनुप्स्थ होता है सजसके फलस्वरूप 

एक शीषबस्थ कोसशका (Apical cell) तथा एक आधारीय कोसशका (Basal cell) बनती हैं। शीषबस्थ 

कोसशका सनिाग (Chalaza) की ओर तथा आधारीय कोसशका बीजाण्डद्वार (Mciropyle) की ओर स्स्थत 

होती है। शीषबस्थ कोसशका में अनुदैध्यब तथा आधारीय कोसशका में अनुप्स्थ सविाजन लगिग साथ-साथ 

होते हैं। अनुदैर्घ्ब सविाजन से सनसमबत दोनोों शीषब कोसशकाओों में पुनः पूवब सविाजन के लम्बवत् अनुदैर्घ्ब 

सविाजन होता है। सजससे चार कोसशकाओों का चतुष्टाोंश (Quadrant) बनती है। इस चतुष्टाोंश में पुन: एक 

अनुप्स्थ सविाजन होने से एक अष्टर ाोंशक (Octant) बनता है। 

अष्टाोंशक की प्ते्यक कोसशका में पररनसतक सविाजन होने से एक आठकोसशकीय बाह्य परत बाह्यत्वचाजन 

(Dermatogen) तथा एक आठ कोसशकीय आन्तररक परत बनती है। बाह्यत्वचाजन अनेक अपनसतक 

सविाजनोों द्वारा भू्रण की बाह्यत्वचा (Epidermis) बनाती हैं। आन्तररक कोसशकाओों से बीजपत्राधार 

(Hypocotyl), बीजपत्र के िरण सविज्योतक (Ground meristem) तथा प्ाक्एधा तन्त्र (Procambial 

system) बनते हैं। आधारीय कोसशका अनेक अनुप्स्थ सविाजनोों के फलस्वरूप सात से दस कोसशकीय 

लम्बा सनलम्बक (Suspensor) बनाती है। सनलम्बक की अस्न्तम कोसशका फूलकर चूषकांग कोनशका 

(Haustarial cell) बनाती है, जो भू्रणपोष से पोषक पदाथों के अवशोषण का कायब करती है। सनलम्बक के 

भू्रणीय ससरे की ओर स्स्थत कोसशका अधःस्फीसतका (Hypophysis) कहलाती है जो मूलाोंकुर (Radicle) के 



साथ मूलाोंकुर शीषब बनाती है। 

 

 

शीषब कोसशका के सविाजन के फलस्वरूप बनी कोसशकाओों में सनरन्तर सविाजनोों के बाद भू्रण पहले 

गोलाकार व बाद में हृदयाकार हो जाता है। इसमें दो पासलयोों का सनमाबण होने लगता है। जो बीजपत्रोों 

(Cotyledons) में सवकससत हो जाता है। पासलयोों के बीच स्स्थत खाुँच के आधारीय िाग से प्ाोंकुर 

(Plumule) का सवकास होता है। इससलए भू्रण में प्ाोंकुर की स्स्थसत शीषबस्थ एवों बीजपत्रोों की स्स्थसत पाश्र्वीय 

होती है। 

पररपक्व भू्रण को दो बीजपत्रोों तथा भू्रणीय अक्ष में सविेसदत सकया जा सकता है। भू्रण अक्ष का बीजपत्रोों के 

स्तर से ऊपर का िाग बीजपत्रोपररक (Epicotyl) तथा नीचे का िाग बीजपिार्ार (Hypocotyl) कहलाता 

हैं। बीजपत्रोपररक के शीषब पर प्ाोंकुर (Plumule) स्स्थत होता है। बीजपत्रोों में िोजन सोंसचत रहता है जो 

बीजाोंकुरण के समय नवोस्िद् को स्थासपत करने के सलए प्युि होता है। 

प्रश्न 5. निम्न पर निप्पणी नलखखए – 

(अ) असंगतता 

(ब) बीज का नवकास 

(स) फल का नवकास 

(द) पीढी एकान्तरण। 

उत्तर: (अ) असंगतता या अनिषेच्यता (Incompatibility) – पूणबतया कायबक्षम (Functional) एवों 

जननक्षम (Fertile) नर एवों मादा युग्मकोों के मध्य सनषेचन (Fertilization) में सवफलता को असोंगतता 

अथवा असनषेच्यता कहते हैं। यह दो प्कार की होती है – 



1. अन्तरजातीय अनिषेच्यता (Interspecific incompatibility) – जब असनषेच्यता एक ही वोंश की 

सवसिन्न जासतयोों के बीच होती है तब इसे अन्तरजातीय असनषेच्यता कहते हैं। 

2. आन्तरजातीय अनिषेच्यता (Interespecific incompatibility) – जब असनषेच्यता एक ही जासत 

के सदस्योों के बीच होती है तो इसे आन्तरजातीय असनषेच्यता अथवा स्वअसनषेच्यता अथवा 

स्वबन्धता कहते हैं। उदाहरण– सप्मुला (Primula)। 

(ब) बीज का नवकास (Development of seed) – पुष्ीय पादपोों में सद्वसनषेचन के पिात् भू्रणकोष में भू्रण 

तथा भू्रणपोष का पररवधबन होता है। इसके साथ-साथ ही अण्डाशय एवों बीजाण्ड में कुछ पररवतबन होते हैं 

सजससे बीजाण्ड, बीज के रूप में सवकससत होता है। बीजाण्ड के दोनोों अध्यावरणोों से बीजावरण बनते हैं। 

बाह्य बीजावरण से बाह्य बीज चोल या टेस्ट्ा (Testa) तथा अन्तः अध्यावरण से अन्तः बीजचोल टेगमेन 

(Tegmen) बनता है। बीजाण्डवृन्त, बीजवृन्त में पररवसतबत हो जाता है। नासिका, बीजाण्डद्वार, रैफी एवों 

सनिाग में सवशेष पररवतबन प्दसशबत नही ों होते हैं। इनके ऊतकोों में पररपक्वता आ जाती है। बीजाण्डकाय 

प्ायः भू्रणपोष पररवधबन के समय उपयोग में आ जाता है। कुछ पादपोों में यह भू्रणपोष के पररत: एक पतली 

परत पररभू्रणपोष (Perisperm) के रूप में पाया जाता है। यूफोसबबएसी कुल के कुछ पौधोों जैसे अरण्ड के 

बीजाण्डद्वार वाले छोर पर सफेद रोंग की सोंरचना कैरोंकल (Caruncle) पायी जाती है। असधकाोंश 

एकबीजपत्री पादपोों में बीजाण्डद्वार वाले ससरे पर एक प्लगनुमा सोंरचना पायी जाती है सजसे ऑपरकुलम 

कहते हैं। 

(स) फल का नवकास (Development of Fruit) – पुष्ी पादपोों में सनषेचन के पिात् अण्डाशय का 

सवकास फल (Fruit) के रूप में होता है। बीजाण्ड एवों अण्डाशय में हामोन सोंशे्लषण होता है। सजसके 

प्िाव से अण्डाशय सिसि (Ovary wall), फलसिसि (Pericarp) में पररवसतबत हो जाती है। ऐसे फल जो 

केवल अण्डाशय से सवकससत होते हैं, सत्य फल (True fruits) कहलाते हैं। जैसे-आम, अमरूद आसद। 

कुछ फलोों के सवकास में अण्डाशय के साथ-साथ, पुष्ासन एवों अन्य पुष्ीय िाग िी। सस्िसलत होते हैं, 

ऐसे फलोों को आिासी फल (असत्य फल; False fruit) कहते हैं। जैसे- सेब, नाशपाती आसद। किी-किी 

अण्डाशय सबना सनषेचन के ही फल में सवकससत हो जाता है, सजसे असनषेकफल (Parthenocarpic fruit) 

कहते हैं। इन फलोों में बीजोों का सनमाबण नही ों होता है। जैसे-पपीता, केला, अोंगूर आसद। 

(द) पीढी एकान्तरण (Alternation of Generation) – आवृतबीजी पौधोों के जीवन चि में दो स्पष्ट 

प्ावस्थाएुँ , बीजाणुसिद् (Sporophyte) तथा युग्मकोसिद् (Gametophyte) एक-दूसरे के एकान्तर िम में 

आती हैं। बीजाणुसिद् अवस्था लम्बी अवसध की मुख्य अवस्था है जो युग्मनज (Zygote) से सवकससत होती 

है। यह सद्वगुसणत (2n) होती है और मूल, स्तम्भ एवों पसियोों में सविेसदत की जा सकती है। कासयक वृस्ि के 

पिात् इसमें जनन प्वस्था आती है। बीजाणुसिदी पादप पुष् धारण करता है जो लैसगक जनन में िाग लेते 

हैं। नर जननाोंग, पुोंकेसर के पराग कोश में अधबसूत्री सविाजन द्वारा लघुबीजाणुओों का सनमाबण होता है जो 

अोंकुररत होकर नर युग्मकोसिद् का सवकास करते हैं। 

इसी प्कार मादा जननाोंग, जायाोंग के अण्डाशय में उपस्स्थत बीजाण्ड में अिबसूत्री सविाजन द्वारा 

गुरुबीजाणुओों का सनमाबण होता है सजनमें से एक गुरुबीजाणु द्वारा मादा युग्मकोसिद् बनता है। नर और 

मादा युग्मकोसिद् अगुसणत (Haploid, n) प्ावस्थाएुँ  हैं, जो पूणबत: बीजाणुसिद् पर आसश्रत होती हैं। ये 

बीजाणुसिद् की तुलना में अल्प अवसध की तथा अनाकषबक होती हैं। भू्रणपोष में अण्डकोसशका बनती है 

जोसक मादा युग्मक होता है। नर और मादा युग्मकोों के सोंलयन से सद्वगुसणत युग्मनज (2n, zygote) बनता 

है, जो बीजाणुसिद् की प्थम कोसशका है, इसी से पुनः बीजाणुसिद् का सवकास प्ारम्भ होता है। इस प्कार 



आवृतबीजी पादपोों के जीवन चि में सद्वगुसणत (बीजाणुसिद्) व अगुसणत (युग्मकोसिद्) प्ावस्थाएुँ  एक के 

बाद एक एकान्तर िम में आती हैं, सजसे पीढ़ी एकान्तरण कहते हैं। 

अन्य महत्वपूणध प्रश्नोत्तर 

अनतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. स्वपरागण का एक उदाहरण नलखखए। 

उत्तर: मटर में स्वपरागण पाया जाता है। 

प्रश्न 2. पर परागण का एक उदाहरण दीनजए। 

उत्तर: सपटूसनया। 

प्रश्न 3. स्वकयुग्मि से आप क्या समझते हैं? 

उत्तर: जब एक पुष् के परागकण उसी पुष् के वसतबकाग्र पर पहुुँचते हैं अथाबत् पुष् अपने ही परागकणोों 

द्वारा परासगत होता है तो इसे स्वकयुग्मन (Autogamy) कहते हैं। 

प्रश्न 4. उभयनलंगता नकसे कहते हैं? 

उत्तर: जब एक ही पौधा नर और मादा पुष् अलग-अलग धारण करता है तो इसे उियसलोंगता 

(Bisexuality) कहते हैं। 

प्रश्न 5. एकनलंगता नकसे कहते हैं? 

उत्तर: जब एक पौधे पर एक ही प्कार के पुष् या तो नर अथवा मादा, पाए जाते हैं, तब इसे एकसलोंगता 

(Unisexuality) कहते हैं। 

प्रश्न 6. अिुन्मील्यता क्या है? 

उत्तर: सजन पौधोों के पुष् किी नही ों खुलते उन्हें अनुन्मील्य पुष् तथा इस घटना को अनुन्मील्यता कहते हैं। 

प्रश्न 7. अिुन्मील्यता के दो उदाहरण नलखखए। 

उत्तर: 

• वायोला 

• कनकौआ। 

प्रश्न 8. अनिषेक फल क्या है? 



उत्तर: सबना सनषेचन के सवकससत हुए बीजरसहत फल असनषेकफल कहलाते हैं। 

प्रश्न 9. नकसी एक नद्वबीजपिी भू्रणपोषी बीज का उदाहरण दीनजए। 

उत्तर: अरण्डड़ (Ricinus)। 

प्रश्न 10. कूि फल नकसे कहते हैं? 

उत्तर: ऐसे फल सजनके सनमाबण में अण्डाशय के साथ-साथ पुष् के अन्य िाग जैसे बाह्यदल, दल, पुष्ासन 

आसद िी िाग लेते हैं, कूट फल (False fruits) कहलाते हैं। 

प्रश्न 11. कूि या आभासी फल के दो उदाहरण नलखखए। 

उत्तर: 

• सेब 

• कटहल। 

प्रश्न 12. लघु बीजाणु चतुष्क की गुनणता (Ploidy) क्या होगी? 

उत्तर: अगुसणत (Haploid)। 

प्रश्न 13. परागकण की कौि-सी कोनशका बडी, प्रचुर पोषक युक्त व अनियनमत आकार के केन्द्रक 

वाली होती है? 

उत्तर: वधाब (कासयक) कोसशका। 

प्रश्न 14. बीजाणु का वह थथाि जहााँ बीजाण्डवृन्त जुडा होता है, क्या कहलाता है? 

उत्तर: हाइलम (Hilum)। 

प्रश्न 15. एकनलंगी पुष्ो ंको र्ारण करिे वाले एक ऐसे पौरे् का िाम नलखखए जो ऑिोगेमी तो रोक 

सकता है। नकनु्त नगिॉिोगैमी िही,ं क्यो?ं 

उत्तर: मक्का। क्ोोंसक मक्का का पौधा उियसलोंगाश्रयी (Monoecious) होता है। चूोंसक नर व मादा 

एकसलोंगी पुष् एक ही पौधे पर होते हैं। अतः इनमें सगटोनोगैमी नही ों रोकी जा सकती है। 

प्रश्न 16. केले को अनिषेक फलि का एक अच्छा उदाहरण क्यो ंमािा जाता है? 

उत्तर: केले को असनषेक फलन का एक अच्छा उदाहरण माना जा सकता है क्ोोंसक यह सबना सनषेचन के 

सवकससत होता है तथा बीजरसहत फल होता है। 



प्रश्न 17. आप जब िाररयल पािी पीते हैं तो इस पौरे् के लैंनगक जिि में बििे वाली नकस रचिा का 

सेवि करते हैं? 

उत्तर: मुि केन्द्रकीय भू्रणपोष (Free central endosperm)। 

प्रश्न 18. भू्रणीय अि का मूलांकुर से ऊपर का भाग क्या कहलाता है? 

उत्तर: बीजपत्राधार (Hypocotyl)। 

प्रश्न 19. पुष्ी पादपो ंऔर अिावृत्तबीजी पादपो ंके भू्रणपोष की गुनणता बताइए। 

उत्तर: पुष्ी पादपोों का भू्रणपोष सत्रगुसणत (3n) तथा अनावृतबीजी पौधोों का भू्रणपोष अगुसणत (n) होता है। 

प्रश्न 20. मक्का के भुटे्ट के लमे्ब रेशमी बाल पुष् के नकस भाग का प्रनतनिनर्त्व करते हैं? 

उत्तर: वसतबकाग्र (Stigma) का। 

प्रश्न 21. पंुपूवधता से आप क्या समझते हैं? 

उत्तर: जब परागकोष, वसतबकाग्र से पहले पररपक्व होता है तो इसे पुोंपूवबता (Protandry) कहते हैं। 

प्रश्न 22. स्त्रीपूवधता से आप क्या समझते हैं? 

उत्तर: जब वसतबकाग्र, परागकोष से पहले पररपक्व हो जाता है तब इसे स्त्रीपूवबता (Protogyny) कहते हैं। 

प्रश्न 23. वायु परानगत पुष्ो ंके दो उदाहरण नलखखए। 

उत्तर: 

• मक्का 

• घास। 

प्रश्न 24. साखिया में नकस प्रकार का परागण पाया जाता है? 

उत्तर: कीट परागण (Insect pollination) 

प्रश्न 25. दो पिी परानगत पुष्ो ंके िाम नलखखए। 

उत्तर: 

• सबगोसनया तथा 

• पलाश। 



प्रश्न 26. कचिार में मुख्य परागणकताध का िाम नलखखए। 

उत्तर: चमगादड़। 

प्रश्न 27. घोघंो ंद्वारा परागण नकि पौर्ो ंमें पाया जाता है? 

उत्तर: आसकब ड्स (Orchids) में। 

प्रश्न 28. सवधप्रथम स्ट्रासबगधर िे नकस पादप में निषेचि की खोज की? 

उत्तर: सलसलयम (Lilitum) में। 

प्रश्न 29. बहुिनलकीय परागकण के दो उदाहरण नलखखए। 

उत्तर: कदू्द एवों कपास। 

प्रश्न 30. पराग िनलका की वृखि नकस प्रकार की होती है? 

उत्तर: एकसदशीय, रसायन अनुवती (Chemotropic)। 

प्रश्न 31. पराग िनलका की वनतधका में वृखि, वनतधका के ऊतको ंके िष्ट होिे से भी होती है। उस 

एन्जाइम का िाम बताइए जो वनतधका के ऊतको ंका नवघिि करती है। 

उत्तर: पैस्िनेज (Pactinase) नामक एन्जाइम। 

प्रश्न 32. प्राथनमक भू्रणपोष केन्द्रक का निमाधण नकसके द्वारा होता है? 

उत्तर: एक नर युग्मक तथा सद्वतीयक केन्द्रक के सोंलयन से। 

प्रश्न 33. नद्व निषेचि की खोज सवधप्रथम नकसिे और नकस पौरे् में की थी? 

उत्तर: नावासिन ने सिसटलेररया तथा सलसलयम पौधोों में। 

प्रश्न 34. भू्रण पररवर्धि का अध्ययि सवधप्रथम नकसिे नकया? 

उत्तर: हेन्सटीन (Henstein) ने। 

प्रश्न 35. िूसीफेरी कुल के नकस पौरे् में सवधप्रथम नद्वबीजपिी भू्रण पररवर्धि का अध्ययि नकया 

गया? 

उत्तर: कैपे्सला बसाब पैस्ट्ोररस (Capsetta bursd pestoris) में। 

प्रश्न 36. निलम्बक के भू्रणीय नसरे की ओर खथथत कोनशका अर्ःस्फीनतका क्या कायध करती है? 



उत्तर: मूलाोंकुर के साथ समलकर मूलाोंकुर शीषब बनाती है। 

प्रश्न 37. पररभू्रणपोष नकसे कहते हैं? 

उत्तर: कुछ पौधोों में बीजाण्ड के चारोों ओर भू्रणपोष की एक पतली परत पायी जाती है सजसे पररभू्रणपोष 

(Perisperm) कहते हैं। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. निम्ननलखखत शब्दावली को सही नवकासीय िम में व्यवखथथत कीनजए – 

परागकण, बीजाणुजि ऊतक, लघुबीजाणु चतुष्क, परागमातृ कोनशका, िर युग्मक 

उत्तर: उपरोि शब्ोों का सही सवकासीय िम होगा – 

1. बीजाणुजन ऊतक 

2. पराग मातृकोसशका 

3. लघुबीजाणु चतुष्क 

4. परागकण 

5. नर युग्मक। 

प्रश्न 2. स्वपरागण एवं पर-परागण को एक-एक उदाहरण देकर पररभानषत कीनजए। 

उत्तर: 

• स्वपरागण (Self pollination) – जब सकसी पौधे के पुष् के परागकण, उसी पुष् या उसी पौधे 

के सकसी अन्य पुष् के वसतबकाग्र पर स्थानानतररत होते हैं तो इसे स्वपरागण कहते हैं। उदाहरण– 

मटर (Pea)। 

• पर-परागण (Cross-pollination) – जब एक पौधे के पुष् के परागकण उसी जासत के सकसी 

अन्य पौधे के पुष् के वसतबकाग्र पर स्थानान्तररत होते हैं, तो इसे पर-परागण कहते हैं। उदाहरण– 

ग्लोररओसा। 

प्रश्न 3. (1) िाररयल में भू्रणपोष के बििे का संनिप्त नववरण दीनजए। 

(2) िरम िाररयल को एक स्वास्थ्यवर्धक पोषण स्रोत क्यो ंमािा जाता है? 

(3) एण्डोस्पमध के संदभध में अरण्ड के बीजो ंकी तुलिा में मिर के बीज नकस प्रकार नभन्न होते हैं? 

उत्तर: 

1. नाररयल में मुिकेन्द्रकीय भू्रणपोष (Free nuclear endosperm) बनता है। इसका अथब है, 

सत्रसोंलयन से बना प्ाथसमक भू्रणपोष केन्द्रक अनेक बार सविासजत होकर बहुत से केन्द्रक बनाता है 

जो परसध की ओर व्यवस्स्थत हो जाते हैं। नाररयल का पानी यही मुि केन्द्रकीय भू्रणपोष होता है। 



2. नरम नाररयल, नाररयल के फल/बीज के पोषक िाग अथाबत् भू्रणपोष का प्सतसनसधत्व करता है। 

इसमें भू्रण की वृस्ि के सलए अनेक प्कार के पोषक तत्वोों का सोंग्रह रहता है। अतः मनुष् के सलए 

िी यह पोषक पदाथों का स्रोत माना जाता है। इसमें कोसशकीय अवयवोों, केन्द्रकोों के साथ-साथ 

प्ोटीन, वसा, खसनज, सवटासमन आसद िी प्चुरता में होते हैं। 

3. अरण्ड के बीज भू्रणपोषी (Endospermic) होते हैं सजसमें पोषक पदाथब भू्रणपोष में सोंसचत रहते हैं। 

मटर एक अभू्रणपोषी बीज है। सजसमें खाद्य पदाथब बीजोों में सोंसचत रहते हैं। 

प्रश्न 4. परागकण-अण्डप पारस्पररक निया का अध्ययि प्रजिि नवज्ञानियो ंहेतु क्यो ंआवश्यक है? 

उत्तर: परागकण-अण्डप पारस्पररक सिया (Pollen pistil interaction) में वसतबकाग्र द्वारा परागकण की 

पहचान वे इसके फलस्वरूप होने वाले परागकण के अोंकुरण के पे्रण व पराग नसलका वृस्ि अथवा 

परागकण अोंकुरण की रोक व वृस्ि के अवरोधन शासमल हैं। 

इसके अध्ययन से प्ाप्त ज्ञान पादप प्जनन सवज्ञानी को परागकण-अण्डड़प पारस्पररक सिया में वाोंसछत 

फेरबदल (Manipulation) करने में सफल बना सकता है। अतः असोंगतता (Incompatibility) प्दसशबत 

करने वाले परागकणोों द्वारा िी वाोंसछत गुणोों वाले जनकोों का सोंकरण करा कर उन्नत सकस्म वाले सोंकर 

(Hybrid) प्ाप्त सकए जा सकते हैं। 

प्रश्न 5. निम्ननलखखत में अन्तर नलखखए – 

(अ) प्रांकुर चोल व मूलांकुर चोल 

(ब) अध्यावरण व वीजचोल 

उत्तर: (अ) प्रांकुरचोल व मूलांकुर चोल (Coleoptile and coleorrhiza) – एकबीजपत्री पौधोों के बीजोों 

में प्ाोंकुर (Plumule) व मूलाोंकुर (Radicle) सुरक्षात्मक आच्छद (Protective sheath) से ढके रहते हैं। 

जैसा सक नाम से स्पष्ट है। प्ाोंकुर का यह आच्छद प्ाोंकुर चोल कहलाता है जबसक मूलाोंकर की आच्छद 

मूलाोंकर चोल (Coleorrhiza) कहलाता है। प्ाोंकुर चोल घास के नवाोंकुरो ों (Seedlings) में प्थम पिी की 

िाुँसत सनकलता है। िूसम से ऊपर यह एक प्ाोंकुर के ऊपर एक सुरक्षात्मक आवरण बनाता है। 

(ब) अध्यावरण व बीज चोल (Integument and Testa) – बीजाण्ड के चारोों ओर पाये जाने वाले एक या 

दो स्तरीय आवरण को अध्यावरण कहते हैं। सनषेचन के पिात् जब बीजाण्ड पररपक्व होकर बीज के रूप में 

पररवसतबत हो जाता है तब यह अध्यावरण बीज चोल (Testa) कहलाता है। यसद बीजाण्ड में केवल एक ही 

अध्यावरण है तो इससे केवल बीज चोल का सनमाबण होता है। अध्यावरण के सद्वस्तरीय होने पर बीज में 

बीजकवच के दो स्तर होते हैं—बाह्य टेस्ट्ा (Testa) तथा आन्तररक टेगमेन (Tegmen)। 

प्रश्न 6. स्वपरागण के लाभ एवं हानियााँ नलखखए। 

उत्तर: स्वपरागण के लाभ (Advantages of self pollination) 

1. इसमें असधक सोंख्या में परागकणोों की आवश्यकता नही ों होती है, क्ोोंसक परागकणोों का व्यथब व्यय 

असधक नही ों होता है। 



2. स्वपरागण की सिया सरल व सुलि होती है। 

3. स्वपरागण से उत्पन्न बीज शुि नस्ली (Pure variety) होते हैं। 

4. पुष्ोों को रों ग, सुगोंध तथा मकरन्द स्रासवत करने की आवश्यकता नही ों होती है। 

5. स्वपरागण के अवसर असधक होते हैं। 

स्वपरागण की हानियााँ (Disadvantage of Self Pollination) 

1. स्वपरागण से उत्पन्न बीजोों में सोंकर ओज (Hybrid vigoun) कम होता है। 

2. स्वपरासगत पुष्ोों से उत्पन्न बीज सोंख्या में कम, हले्क व छोटे होते हैं। 

3. परागण के बाद उत्पन्न पौधोों में अचे्छ वे स्वस्थ पौधोों के गुणोों का सस्िश्रण नही ों हो पाता है। 

4. इस परागण से उत्पन्न पौधे दुबबल व अस्वस्थ होते हैं। 

5. पादप सवकास की सम्भावनाएुँ  कम हो जाती हैं। 

प्रश्न 7. वायु परानगत पुष्ो ंमें इस प्रकार के परागण के नलए अिुकूलि बताइए। 

अथवा 

वायुपरानगत पुष्ो ंकी नवशेषताएाँ  नलखखए। 

उत्तर: वायु परानगत पुष्ो ंकी नवशेषताएाँ  (Characteristics of air Pollinated Flowers) – 

1. वायु परासगत पुष् आकार में छोटे, रोंगहीन, गोंधहीन एवों आकषबणहीन होते हैं। 

2. इनमें पररदल (Perianth) अनुपस्स्थत अथवा अत्यन्त समानीत होते हैं। 

3. परागकण छोटे, हले्क तथा प्ाय: सचकने होते हैं। 

4. वायु परागण के सलए पुष्ोों में अनेक अनुकूलन होते हैं। अनेक घासोों में पुष्िम पसियोों से ऊुँ चा 

उठा रहता है सजससे पुष् वायु के सम्पकब  में रहें। इन पौधोों के पुष्ोों के पुोंकेसर प्ायः लमे्ब तथा 

परागकोष मुिहोली (Varsatile) होते हैं। 

5. वायु परासगत पुष्ोों में वसतबकाग्र प्ायः बड़ी तथा सपच्छाकार (Feathery) होती है जो पुष् से बाहर 

सनकली रहती है। 

6. परागकणोों का सनमाबण िारी सोंख्या में होता है। 

प्रश्न 8. जल परानगत पुष्ो ंकी नवशेषताएाँ  नलखखए। 

उत्तर: जल परासगत पुष्योों की सवशेषताएुँ  (Characteristics of water pollinated flowers) 

1. जल परासगत पौधोों के पुष् छोटे, रोंगहीन, गोंधहीन होते हैं। इनमें मकरन्द नही ों बनता है। 

2. परागकण हले्क होते हैं जो मोम जैसे पदाथब से ढके होते हैं। 

3. वसतबकाग्र लम्बी, रोमयुि एवों सचपकी हुई होती है सकनु्त अनआद्रब (Unwettable) होती है। 

4. नर पुष् अवृन्ती, जलमग्न तथा मादा पुष् लमे्ब, कुण्डसलत वृन्त वाले होते हैं। 

5. बाह्यदल पुोंज, दलपुोंज एवों अन्य पुष्ीय िाग अनआद्रब होते हैं। 

प्रश्न 9. पर परागण के लाभ तथा हानियााँ नलखखए। 



उत्तर: पर-परागण के लाभ (Advantages of cross-pollination) 

1. पर-परागण द्वारा जासतयोों में नये लक्षणोों का सवकास होता है। 

2. पर-परागण से उत्पन्न बीज सोंकर ओज (Hybrid vigaur) वाले होते हैं सजनसे उत्पन्न पौधे सुन्दर, 

मजबूत व स्वस्थ होते हैं। 

3. अनेक प्कार के फसली पौधोों जैसे- सरसोों, सूयबमुखी, कुकरसबट्स में असधक उत्पादन प्ाप्त होता 

है। 

4. सवकास एवों अनुकूलन की असधक सम्भावना होती है। 

पर-परागण की हानियााँ (Disadvantages of Cross-pollination) 

1. पर-परागण के सलए पौधोों को अनेक माध्यमोों जैसे-जल, वायु, कीट, पक्षी आसद पर सनिबर रहना 

पड़ता है। अतः इसमें असनसितता रहती है। 

2. पर-परागण के सलए िारी सोंख्या में परागकण उत्पन्न करने पड़ते हैं। 

3. पर-परागण से पौधोों की शुिता पूणबतः समाप्त हो जाती है। 

4. पौधोों को पर-परागण के सलए बहुत से अनुकूलन करने पड़ते हैं सजसमें काफी मात्रा में खाद्य पदाथों 

का व्यय करना पड़ता है। 

प्रश्न 10. एक सेब को आभासी फल क्यो ंकहते हैं? पुष् का कौि-सा भाग फल की रचिा करता है? 

आभासी फलो ंके दो अन्य उदाहरण नलखखए। 

उत्तर: सनषेचन के बाद पुष् का अण्डाशय (Ovary) फल के रूप में सवकससत हो जाता है। अथाबत् पररपक्व 

अण्डाशय ही फल (Fruit) है। सेब में अण्डाशय के असतररि पुष्ासन (Thalamus) िी फल के सनमाबण में 

िाग लेता है। वास्तव में सेब तथा नाशपाती में पुष्ासन गूदेदार (Fleshy) होकर फल का मुख्य खाद्य िाग 

बनाता है। जबसक बीज धारण करने वाले कड़ी परत वाले अण्डाशय को खाने में उपयोग नही ों सकया जाता 

है। ऐसे फल सजनमें अण्डाशय के असतरस्ि अन्य िाग जैसे, पुष्ासन, पुष्िम आसद फल सनमाबण में िाग 

लेते हैं कूट या आिासी फल (False fruits) कहलाते हैं। अन्य उदाहरण– कटहल, नाशपाती। 

प्रश्न 11. यनद कोई व्यखक्त वृखि कारको ंका प्रयोग करते हुए अनिषेक जिि को पे्रररत करता है तब 

आप पे्रररत अनिषेक जिि के नलए कौि-सा फल चुिते हैं और क्यो?ं 

उत्तर: असनषेक जनन (Parthenogenesis) द्वारा उत्पन्न फल चूोंसक सबना सनषेचन के ही बनते हैं। अत: ये 

बीज रसहत होते हैं। वृस्ि हामोन्स के प्योग द्वारा असनषेकफलन को पे्ररत सकया जा सकता है। ऐसे फल 

सजनके बीज असधक आसथबक महत्व के नही ों होते हैं व फलोों । को खाते समय बाधा बन जाते हैं, उनमें 

असनषेक फलन उपयोगी रहता हैं। 

तरबूज (Watermelon), सन्तरा आसद के बीज उनके खाने का । मजा कम कर देते हैं। अत: इनके 

असनषेकफल । (Parthenocarpic fruits) बीजरसहत होोंगे व फल की गुणविा बढ़ा दें गे। 

प्रश्न 12. कृनिम परागण एवं इमैसु्कलेशि से आप क्या समझते हैं? इसके नवनभन्न चरणो ंको बताइए। 



उत्तर: कृनिम परागण एवं इमैसु्कलेशि (Artificial Pollination and Emasculation) – सकसी पुष् के 

परागकणोों को इच्छानुसार सकसी दूसरे पुष् के वसतबकाग्र (Stigma) पर पहुुँचाना कृसत्रम परागण कहलाता 

है। कृसत्रम परागण के सनम्न तीन चरण होते हैं – 

1. सवबप्थम दो उपयुि नर एवों मादा पौधोों का चयन सकया जाता है। मादा पौधे की पुष् कसलका को 

खोलकर उसके सशशु परागकोषोों (Developing anthers) को काटकर सनकाल सदया जाता है 

तथा पुष् को पॉलीथीन की थैली से ढक सदया जाता है। पुोंकेसरोों को काटकर सनकालना सवपुोंसन या 

इमैसु्कलेशन (Emasculation) कहलाता है तथा थैली से पुष् को ढकना केसपोंग (Capping) या 

बैसगोंग (Bagging) कहलाता है। 

2. इस्च्छत पौधे से परागकण प्ाप्त करके दूसरे पौधे के पुष् से पॉलीथीन बैग हटाकर वसतबकाग्र पर 

बु्रश की सहायता से परागकणोों को िाड़ सदया जाता है और पुष् को पुनः थैली से ढक सदया जाता 

है सजससे सकसी अन्य पुष् का परागकण उस वसतबकाग्र पर न आ सके। 

3. परागकणोों द्वारा सनषेचन से बने बीजोों को फल के पररपक्व होने पर एकत्र कर सलया जाता है। ये 

बीज पूणबरूप से सोंकर (Hybrid) होते हैं। ये पौधे अपने जनकोों से गुणोों में शे्रष्ठ होते हैं क्ोोंसक इनमें 

दो जनकोों के वाोंसछत एवों उिम गुणोों का समश्रण होता है। 

प्रश्न 13. स्वपरागण तथा पर परागण में अन्तर नलखखए। 

उत्तर: स्वपरागण तथा पर-परागण में अन्तर (Difference between self pollination and cross-

pollination) 

 स्वपरागण 

(Self pollination) 

पर-परागण 

(Cross-pollination) 

1. 

यह एक ही पुष् के नर व मादा जननाोंगोों के 

बीच होता है अथवा उसी पौधे के अन्य पुष्ोों 

के साथ होता है। 

यह एक जासत के दो अलग-अलग पौधोों के पुष्ोों 

के बीच होता है। 

2. 
इसके सलए उियसलोंगी पुष् या सद्वसलोंगी पौधोों 

का होना आवश्यक है। 

इसके सलए पुष्ोों का उियसलोंगी या पौधोों का 

सद्वसलोंगी होना आवश्यक नही ों है। 

3. 

स्व परागण के सलए पुष्ोों का रों गीन, 

चमकदार, बड़ा व आकसषबत होना आवश्यक 

नही ों है। 

पर-परागण के सलए प्ायः पुष्ोों का आकषबक, 

बड़ा एवों चमकदार होना आवश्यक है। 

4. 

इसमें परागकणोों का व्यथब व्यय कम होता है 

अतः असधक सोंख्या में परागकण उत्पन्न करने 

की आवश्यकता नही ों होती है। 

इसमें परागकणोों का व्यथब व्यय असधक होता है। 

अतः पुष्ोों को बड़ी सोंख्या में परागकण उत्पन्न 

करने पड़ते हैं। 

5. 

स्व परागण के सलए बाह्य कमबकोों 

(Pollinatory agents) की आवश्यकता नही ों 

होती है। 

पर-परागण में बाह्य कमबकोों की आवश्यकता 

होती है। 

6. 
स्व परागण के फलस्वरूप बने बीज हले्क एवों 

सोंख्या में कम होते हैं। 
इसके द्वारा बने बीज िारी व बडे़ होते हैं। 

7. इससे पौधोों की शुिता बनी रहती है। इसमें दो पौधोों का समश्रण होता है। 



8. 
सवसिन्नता एवों सवकास की सम्भावना कम 

रहती हैं। 

सवसिन्नता एवों सवकास की सम्भावना असधक 

रहती है। 

प्रश्न 14. निम्ननलखखत में अन्तर नलखखए – 

(अ) पेरीस्पमध (Perisperm) एवं पेरीकॉपध (Pericarp) 

(ब) भूणपोष (Embryosac) एवं भूणपोष (Endosperm) 

उत्तर: (अ) पेरीस्पमध एवं पेरीकापध में अन्तर 

 पेरीस्पमध 

(Perisperm) 

पेरीकापध 

(Pericarp) 

1. 
यह बीज का अोंश है जो बीज के ऊपर एक 

पतली पतब के रूप में पाया जाता है। 

यह फल का अोंग है जो फल का बाह्य 

सहस्सा बनाती है। 

2. 
यह बीजाण्डकाय (Nucellus) अपसशष्टोों को 

प्सु्तत करता है और सूखा होता है। 

इसके सलए पुष्ोों का उियसलोंगी या 

पौधोों का सद्वसलोंगी होना आवश्यक नही ों 

है। 

3. इसका कोई महत्व नही ों होता है। 
यह सुरक्षा, प्कीणबन एवों पोषक महत्व 

का होता है। 

(ब) भ्रणकोष एवं भू्रणपोष में अन्तर 

 भूणकोष 

(Embryosac) 

भूणपोष 

(Endosperm) 

1. 
यह बीजाण्ड में बीजाण्ड काय के ऊतक में धोंसा एक 

कक्ष होता है। 
यह भू्रणकोष के अन्दर स्स्थत होता है। 

2. 
इसका सवकास गुरुबीजाणु जनन के फलस्वरूप होता 

है। 

इसका सवकास सत्रसोंलयन के फलस्वरूप 

बने प्ाथसमक भू्रणपोष केन्द्रक से होता है। 

3. 

यह अण्ड उपकरण, प्सतमुखी एवों सहायक 

कोसशकाओों तथा सद्वतीयक केन्द्रक को धाररत करता 

है। 

यह पररवधबनशील भू्रण को पोषण उपलब्ध 

कराता है। 

प्रश्न 15. निम्ननलखखत की गुनणता बताइए – 

(i) अनिषेनचत अण्ड कोनशका 

(ii) निषेनचत अण्ड 



(iii) सहायक कोनशका 

(iv) प्रनतमुखी कोनशका 

(v) प्राथनमक भू्रणपोष केन्द्रक 

(vi) प्रांकुर की कोनशका 

उत्तर: 

(i) असनषेसचत अण्ड कोसशका       –    अगुसणत (n) 

(ii) सनषेसचत अण्ड                      –    सद्वगुसणत (2n) 

(iii) सहायक कोसशका                –    अगुसणत (n) 

(iv) प्सतमुखी कोसशका               –    अगुसणत (n) 

(v) प्ाथसमक भू्रणपोष केन्द्रक      –     सत्रगुसणत (3n) 

(vi) प्ाोंकुरे की कोसशका             –     सद्वगुसणत (2n) 

निबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. पर-परागण से आप क्या समझते हैं? पर-परागण के नलए युखक्तयााँ एवं अिुकूलि बताइए। 

उत्तर: परपरागण की युखक्तयााँ एवं अिुकूलि (Contrivances or Adaptations for cross-

pollination) – अनेक पादपोों में ऐसी सवसिन्न युस्ियाुँ एवों अनुकूलन पाए जाते हैं जो परपरागण को पे्ररत 

करते हैं। प्मुख युस्ियाुँ एवों अनुकूलन सनम्नसलस्खत हैं – 

(i) स्वबंध्यता (Self sterility) – कुछ पौधोों के पुष्ोों में स्वयों के द्वारा सवकससत परागकणोों का उसी पुष् के 

वसतबकाग्र (Stigma) पर अनुकूलता होने के बावजूद िी अोंकुरण नही ों होता है। इसे स्वबोंध्यता कहते हैं। 

उदाहरण- राखीबेल (Passiflord), अोंगूर (Vitis), सपटूसनया (Pitunia), आलू (Solanum tuberosum), 

तम्बाकू (Tobacco), चाय (Tea) आसद। 

(ii) एकनलंगता (Unisexuality or Dicliny) – पौधे के समस्त पुष्ोों में एकसलोंगता होने पर केवल पर-

परागण ही सम्भव होता है, क्ोोंसक उनमें एक पुष् में नर (Male) अथवा मादा (Female) में से एक प्कार 

के जनन अोंग ही पाए जाते हैं। उदाहरण-पपीता (Papaya), ताड़ (Palm) आसद। 

ऐसे पौधोों में सजनमें उभय नलंगाश्रयीता (Monoeciousness) पायी जाती है, एक ही पौधे पर उपस्स्थत इन 

एकसलोंगी पुष्ोों के बीच परागण सिया हो सकती है, इसको सगटॉनोगैमी (Geitonogamy) कहते हैं और 

यह स्वपरागण की ही तरह सिया है। यह िी अत्यन्त सामान्य है सक इन उियसलोंगाश्रयी पौधोों में, सजनमें नर 

व मादा पुष् एक ही पौधे पर लगते हैं, अन्य प्युस्ियाुँ प्योग में लाकर सगटॉनोगैमी को असफल बनाया 

जाता है। उदाहरण के सलए लौकी एवों तुरई में एक ही पौधे पर दोनोों प्कार के एकसलोंगी पुष् उत्पन्न होते 

हैं। इनमें सजातपुष्ी परागण (Geitonogamy) होता है, सजसे स्वपरागण का प्कार माना जाता है। 

(iii) नभन्नकालपक्वता (Dichogamy) – कुछ पौधोों के पुष्ोों में पुमोंग (Androecium) एवों जायाोंग 

(Gynoecium) अलग-अलग समय पर पररपक्व होते हैं। इसे सिन्नकालपक्वता कहते हैं। यह दो प्कार की 

होती है – 



• पंुपूवधता (Protandry) – जब परागकोष वसतबकाग्र से पूवब पररपक्व होता है तो इसे पुोंपूवबता कहते हैं। 

उदाहरण- गुड़हल (China rose), कपास (Gossypium), सूरजमुखी (Sunflower), 

अरण्डी आसद। 

• स्त्रीपूवधता (Protogyny) – जब वसतबकाग्र परागकोष से पहले पररपक्व हो जाता है, तो इसे 

स्त्रीपूवबता कहते हैं। उदाहरण- बैंससकेसी (Brassicaceae) तथा रोजेसी (Rosaceae) कुल के 

असधकाोंश पादप, चम्पा (Champa), बरगद (Banyan) आसद। 

(iv) अवरुि परागणता या हरकोगेमी (Herkogamy) – अनेक पौधोों के पुष्ोों में वसतबकाग्र के ग्राह्यतल 

तथा परागकोषोों की स्स्थसत इस प्कार की होती है सक उसी पुष् के परागकण वसतबकाग्र पर नही ों पहुुँच पाते 

हैं। अथाबत वसतबकाग्र एवों परागकोष के मध्य सकसी प्कार का अवरोध पाया जाता है सजससे स्वपरागण 

सम्भव नही ों होता है, इसे अवरुि परागणता कहते हैं। उदाहरण के सलए कैररयोसफले्लसी 

(Caryophyllaceace) कुल के पौधोों में वसतबका की लम्बाई पुोंकेसरोों से काफी असधक होने के कारण इनके 

मध्य स्वपरागण सम्भव नही ों हो पाता है। कसलहारी (Gloriosa) के पुष्ोों में परागकोषोों का सु्फटन इस 

प्कार का होता है सक परागकण दूर-दूर जाकर सगरते हैं। कुछ पौधोों के पुष्ोों में परागकोष पुष् से बाहर 

सनकले रहते हैं और वसतबकाग्र पुष् के अन्दर गहराई में स्स्थत होते हैं। 

(v) नवषम वनतधकात्व (Heterostyly) – अनेक पौधोों में पुष्ोों का . स्वरूप दो या तीन या असधक प्कार का 

होता है, जैसे इनमें सद्वरूपता (Dimorphism), सत्ररूपता (Trimorphism) आसद प्कार की सवषमरूपता 

पायी जाती है। एक ओर पुष् लम्बी वसतबका (Long style) व छोटे पुोंकेसर (Short stamen) युि होते हैं। 

जबसक दूसरी ओर पुष् छोटी वसतबका (Short style) व लमे्ब पुोंकेसर (Long Stamen) वाले होते हैं। अतः 

इनमें स्वपरागण सम्भव नही ों होता है। क्ोोंसक लोंबे वसतबकाग्र, लमे्ब पुोंकेसर के परागकणोों से तथा छोटी 

वसतबकाग्र, छोटे पुोंकेसर वाले परागकणोों से ही परासगत हो सकती है। 

प्रश्न 2. पर-परागण की नवनभन्न नवनर्यो ंका वणधि कीनजए। 

उत्तर: पर-परागण की नवनर्यााँ (Methods of Cross-Pollination) – पर-परागण दो पौधोों पर उपस्स्थत 

पुष्ोों के बीच होता है; अतः इसे सम्पन्न करने के सलए अथाबत परागकणोों को एक पुष् से दूसरे पौधे पर 

उपस्स्थत पुष् के वसतबकाग्र तक पहुुँचाने के सलए सकसी न सकसी साधन की आवश्यकता होती है। 

परपरागण के ये साधन कमबक (Agents) कहलाते हैं। ये बाहृय साधन अजैसवक (जैसे- वायु, जल) अथवा 

जैसवक (जैसे-कीट, पक्षी, जनु्त) हो सकते हैं। इन बाह्य साधनोों के आधार पर परपरागण सनम्न प्कार का हो 

सकता है – 

1. वायुपरागण (Anemophily) – जब परागकोष से परागकणोों का वसतबकाग्र पर स्थानान्तरण वायु द्वारा 

होता है, तो इसे वायु परागण कहते हैं। वायु परासगत होने वाले पौधोों के परागकण छोटे, हले्क, सचकने एवों 

शुष्क होते हैं। इनका उत्पादन अत्यसधक सोंख्या में होता है। वायु द्वारा परासगत होने वाले वसतबकाग्र में िी 

अनेक अनुकूलन पाए जाते हैं। जैसे-घास में रोसमल वसतबकाग्र (Hairy stigma), या पक्ष्मािी वसतबकाग्र 

(Feathery stigma) टाइफा में बु्रश जैसी वसतबकाग्र का पाया जाना। 

वायु परासगत पौधोों के उदाहरण-गेहों, चावल, मक्का, बाजरा, चीड़ (Pine), ताड़ (Palm), अनेक घासे 

(Grasses), गन्ना आसद। 



2. जल परागण (Hydrophily) – जब परागकोष से परागकणोों का वसतबकाग्र पर स्थानान्तरण जल द्वारा 

होता है तो इसे जल परागण कहते हैं। सामान्यतया सिी जलीय पौधे जल परासगत नही ों होते हैं। 

उदाहरणाथब-पोटेमोजीटोन (Potamogeton), समररयोसफल्लम (Myriophyllum) वायु परासगत एवों 

सनस्फफया (Nymphaea) कीट परासगत होता है जबसक ये जलीय पौधे हैं। जल परासगत पौधोों के उदाहरण- 

हाइसडर ला (Hydrilla), इलोसडया (Elodea), ससरेटोसफलम (Ceratophyllum) वैसलसे्नररया (Vallisneria) 

आसद। 

जल परागण प्रायः दो प्रकार के होते हैं – 

(i) अर्ोजल परागण या जलार्ः परागण (Hyphydrophily) – जब परागण जल के अन्दर होता है, तब 

इसे अधोजल परागण कहते हैं। उदाहरण-नाजास (Najas), ससरेटोसफल्लम (Ceratophyllum), जोसे्ट्रा 

(Zostera) आसद जल सनयमन (Merged) पौधोों में केवल अधोजल परागण पाया जाता है। 

(ii) अनर्जल-परागण या जलपृष्ठ परागण (Ephydrophily) – जब जलीय पौधोों के पुष्ोों का परागण जल 

की सतह पर होता है, तो इसे असधजल परागण कहते हैं। उदाहरण वेसलसे्नररया (Vattisneria)। इन पौधोों में 

पुष् जल की सतह पर पहुुँच जाते हैं। 

(iii) कीि परागण (Entomophily) – अनेक प्कार के कीट जैसे- मधुमस्ियाुँ (Bees), पतोंगा (Moth), 

सततली, टाोंसटयाों, बीटल आसद कीट परागण में सहायता करते हैं। एक अनुमान के अनुसार लगिग 80% 

कीट परागण मधुमस्ियोों द्वारा होता है। कीट-परासगत पादपोों के पुष् प्ाय: रों गीन, चमकदार, मकरोंदयुि 

एवों गोंधयुि तथा आकषबक होते हैं। सरसोों (Brussica), तुखमलोंगा (Saluta), आक (Calotropis) 

आसकब ड्स (Orchids) आसद कीट परासगत पुष् हैं। 

(iv) पिी परागण (Ornithophily) – अनेक उष्णकसटबन्धीय पौधे पसक्षयोों द्वारा परासगत होते हैं। इनके 

पुष् सवशेष सोंरचना वाले होते हैं। जैसे- नसलकाकार-तम्बाकू, (Nicotiana), प्यालेनुमा-बोतल बु्रश 

(Calistimone) अथवा कुम्भाकार-ऐररकेसी कुल के पौधे। ये पुष् चमकदार, आकषबक एवों मकरन्द युि 

होते हैं। मकरोंद से आकसषबत होकर आये पसक्षयोों की चोोंच एवों शरीर से परागकण सचपक जाते हैं। प्मुख 

परागणकताब पक्षी हैं-गुोंजनपक्षी (Humming bird), शकरखोरा (Sun bird), नेिेरीना (Nectarina)। कुछ 

पक्षी परासगत पौधोों के उदाहरण हैं- सेमल (Bombbx), सबग्नोसनया (Bignonia), पलाश (Butea), रिमदार 

(Erythrina) आसद। 

(v) चमगादड परागण (Cheiropterophily) – चमगादड़ एक रासत्रचर स्तनपायी (Nocturnal 

mammale), उड़ने वाला जनु्त है। तथा मकरोंद एवों कीट-पतोंगोों की खोज में पुष्ोों पर जाता है। कुछ 

पादपोों में पुष् रासत्र में स्खलते हैं और असधक मात्रा में मकरोंद स्रासवत करते हैं। चमगादड़ इन पुष्ोों पर 

पहुुँचकर परागकणोों के स्थानान्तरण में सहायता करते हैं। चमगादड़ द्वारा परासगत पुष्ोों के उदाहरण हैं- 

कदम्ब (Anthocephalus), कचनार (Bauhinia), बालमखीरा (Kigellia), गोरख इमली (Adansonia) 

आसद। 

(vi) अन्य (Others) – कुछ पौधोों जैसे- सपबवृक्ष (Arisdeuma) एवों कुछ आसकब ड्स में घोोंघोों (Snails) द्वारा 

जबसक गुलमोहर तथा सेमल में पक्षी परागण के साथ-साथ सगलहरी द्वारा परागण िी होता है। 

प्रश्न 3. (a) असंगतता या अनिषेच्यता से आप क्या समझते हैं? इसके प्रकारो ंको समझाइए। 

(b) पराग-स्त्रीकेसर पारस्पररक निया का संनिप्त वणधि कीनजए। 



उत्तर:  (a) असंगतता या अनिषेच्यता (Incompatibility) – पूणबतया कायबक्षम (Functional) एवों 

जननक्षम (Fertile) नर एवों मादा युग्मकोों के मध्य सनषेचन (Fertilization) में सवफलता असोंगतता अथवा 

असनषेच्यता कहलाती है।  

यह दो प्रकार की होती है – 

1. अन्तरजातीय अनिषेच्यता (Interspecific incompatibility) – जब असनषेच्यता एक ही वोंश 

(Genus) की सवसिन्न जासतयोों (Species) के मध्य होती है तब इसे अन्तरजातीय असनषेच्यता कहते 

हैं, जैसे-जैससका कैमे्पस्स्ट्र स x बेससका रापा। 

2. आन्तरजातीय अनिषेच्यता (Intraspecific incompatibility) – जब असनषेच्यता एक ही जासत 

के सदस्योों के बीच होती है तो इसे आन्तरजातीय असनषेच्यता अथवा स्व-असनषेच्यता अथवा 

स्वबोंध्यता (Self incompatibility or self sterility) कहते हैं। उदाहरण-सप्मुला (Primula)। 

(b) पराग-स्त्रीकेसर पारस्पररक निया (Pollen pistil interaction) – के पररणामस्वरूप पौधोों में 

असोंगतता पायी जाती है। इसके सलए उिरदायी कारक कासयबकीय (Physiological) अथवा आकाररकीय 

(Morphological) हो सकते हैं। यह एक जीन (Gene) के बहुयुग्म सवकस्ल्पयोों (Multiple alleles) द्वारा 

सनयोंसत्रत होती है। सामान्यत: यह अन्त:सिया वसतबकाग्र (Stigma) के पररपक्व होने तथा परागकणोों (Pollen 

grains) की सिसि सनमाबण के समय सवकससत होती है। स्व-असनषेच्यता का सनधाबरण एवों सनयोंत्रण यसद नर 

युग्मकोसिद् (Male gametophyte) अथाबत परागकण के जीन प्ारूप (Genotype) द्वारा होता है तो उसे 

युग्मकोसिदी स्व-असनषेच्यता (Gametophytic incompatibility) कहते हैं। इसके सवपरीत बीजाणुसिद् 

ऊतक (सजससे परागकण उत्पन्न होते हैं के तीन प्ारूप द्वारा सनधाबररत होने पर इसे बीजाणुसिदी स्व-

असनषेच्यता (Sporophytic incompatibility) कहते हैं। 

पादपो ंमें स्वअनिषेच्यता के निम्नांनकत पररणाम नदखाई देते हैं – 

1. परागकणोों में अोंकुरण का अिाव 

2. परागनली की वृस्ि न हो पाना 

3. परागनली का सही स्थान पर न पहुुँच पाना 

4. परागनली का वसतबका में ही फट जाना 

5. केन्द्रकोों में सोंलयन का न हो पाना। 

प्रश्न 4. पराग िनलका का भू्रणकोष में प्रवेश नकस प्रकार होता है? समझाइए। 

उत्तर: पराग िनलका का भूणकोष में प्रवेश (Entry of Pollentube in the embryo sac) – िूणकोष 

में परागनसलका सदैव बीजाण्डद्वारे वाले छोर से ही प्वेश करती है, चाहे बीजाण्ड में यह सकसी िी सवसध से 

प्वेश की हो। भू्रणकोष में परागनसलका सनम्नसलस्खत सकसी एक मागब द्वारा प्वेश करती है – 

1. अण्ड कोसशका (Egg cell) तथा एक सहायक कोसशका (Synergid) के मध्य से। 

2. िूणकोष की सिसि तथा एक सहायक कोसशका के मध्य से। 

3. एक सहायक कोसशका को िेदते हुए। 



 

परागिनलका को भू्रणकोष में प्रवेश निम्ननलखखत चरणो ंमें होता है – 

1. दो सहायक कोसशकाओों (Synergids) में से एक कोसशका परागनसलका के भू्रणकोष में प्वेश होने 

से पूवब ही अपह्वाससत (Degenerate) हो जाती है। 

2. परागनसलका प्ायः दो सहायक कोसशकाओों के बीच से भू्रणकोष में प्वेश करती है और कुछ दूर 

प्वेश करने के बाद प्ायः अपहाससत कोसशका के तनु्तरूपी समुच्चय (Filiform apparatus) द्वारा 

उसमें प्वेश करती है। 

3. सहायक कोसशका के कोसशका द्रव्य में पहुुँचने के पिात परागनसलका के शीषब िाग अथवा शीषब से 

नीचे एक सछद्र सवकससत होती है सजससे दोनोों नर युग्मक (Male gametes) तथा कोसशकाद्रव्य का 

कुछ िाग िी अपह्लाससत सहायक कोसशका में सवमुि हो जाता है। 

4. दो नरयुग्मकोों में से एक नर युग्मक अण्डकोसशका तक सहजता से पहुुँच जाता है तथा दूसरा नर 

युग्मक अमीबीय अथवा अन्य गसत द्वारा सद्वतीय केन्द्रक तक पहुुँचता है। 

प्रश्न 5. नद्वनिषेचि एवं निक संलयि से आप क्या समझते हैं? नद्वनिषेचि का महत्व बताइए। 

उत्तर: नद्वनिषेचि एवं निक संलयि (Double Fertilization and Triple Fusion) – भू्रणकोष में 

अण्डकोसशको तथा एक नरयुग्मक को सोंलयन युग्मक सोंलयन (Gametic fusion or” syngamy) अथवा 

सत्य सनषेचन (True Fertilization) अथवा प्थम सनषेचन (First fertilization) कहलाती है। इसके 

फलस्वरूप सद्वगुसणत Diploid; 2n) युग्मनज (Zygote) का सनमाबण होता है। दूसरा नरयुग्मक सद्वतीयक 

केन्द्रक (जो सक दो धु्रवीय केन्द्रकोों के सोंयोजन से बनता है) से सोंयोसजत होकर सत्रगुसणत (Triploid, 3n) 

प्ाथसमक िूणपोष केन्द्रक (Primary endosperm nucleus) बनाता है। इस प्सिया को सत्रक सोंलयन 

(Triple fusion) कहते हैं क्ोोंसक इसमें तीन अगुसणत (Haploid; ॥) केन्द्रकोों में सोंलयन होता है। युग्मक 

सोंलयन एवों सत्रक सोंलयन की घटना को सस्िसलत रूप से सद्वसनषेचन (Double fertilization) कहते हैं। 

सद्व-सनषेचन का अध्ययन सवबप्थम नावासिन (Nawaschin, 1898) द्वारा सिसटलेररया (Fretitlaria) तथा 

सलसलयम (Lilium) नामक पादपोों में सकया गया था। सद्वसनषेचन आवृतबीजी पादपोों को लाक्षसणक गुण है। 

आवृतबीजी वगब के अलावा अन्य सकसी पादप वगब में सद्वसनषेचन नही ों पाया जाता है। सद्वतीयक केन्द्रक तथा 



एक नर युग्मक के सोंलयन को किी-किी सद्वतीयक सनषेचन (Second fertilization) िी कहते हैं। 

सवसिन्न पौधोों में परागण एवों सनषेचन के मध्य 2 से 25 घोंटे का अन्तराल होता है एवों सत्रक सोंलयन, युग्मक 

सोंलयन से सामान्यतया पहले होता है। 

नद्वनिषेचि का महत्व (Significance of Double Fertilization) – एक नर युग्मक (Male gamete) 

तथा अण्डकोसशका (Egg cell) में । सोंयोजन से सद्वगुसणत (2n) युग्मनज (Zygote) का सनमाबण होता है जो 

पररवधबन करके भू्रण (Embryo) का सनमाबण करता है। दूसरा नर युग्मक सद्वतीय केन्द्रक से सोंयोजन करके 

सत्रगुसणत (3) भू्रणपोष केन्द्रक (Endosperm nucleus) बनाता है। इससे भू्रणपोष का पररवधबन होता है। जो 

सवकासशील भू्रण (Developing embryo) के पोषण के सलए प्ारस्म्भक स्रोत होता है। भू्रणपोष में भू्रण के 

पोषण हेतु आवश्यक पोषक तत्व (Nutrients) उपलब्ध होते हैं। अनेक पादप भू्रण वैज्ञासनकोों का मत है सक 

भू्रणपोष में पैतृक एवों मातृक गुणसूत्र होने के कारण यह सोंकर ओज (Hybrid Vigour) प्दसशबत करता है। 

बीजोों की जीवन क्षमता (Viability) के सलए युग्मक सोंलयन एवों सत्रक सोंयोजन दोनोों ही आवश्यक हैं। इससे 

जीवद्रव्य का पुनसवबन्यास एवों नवीनीकरण होता है। अतः ये दोनोों ही प्सियाएुँ  महत्त्वपूणब हैं। 

प्रश्न 6. एक बीजपिी पादपो ंमें भू्रण का नवकास नकस प्रकार होता है? सनचि वणधि कीनजए। 

उत्तर: नद्वबीजपिी भू्रण का नवकास (Development of Dicot Embryo) – भू्रण पररवधबन का अध्ययन 

सवबप्थम हैन्सटीन (Hanstein; 1840) ने सद्वबीजपत्री पौधे कैपे्सला बस पैस्ट्ोररस (Capsella bursa 

Pastoris) में सकया था। सामान्यतः सनषेचन के समय भू्रणकोष में एक नर युग्मक अण्डकोसशका से 

सोंयोसजत होकर सद्वगुसणत युग्मनज (Zygote) का सनमाबण करता है। युग्मनज में प्थम सविाजन अनुप्स्थ 

(Transverse) होता है, सजसके फलस्वरूप एक शीषबस्थ कोसशका (Apical cell) तथा एक आधारीय 

कोसशका (Bagal cell) बनती है। शीषबस्थ कोसशका सनिाग (Chalaza) की ओर तथा आधारीय कोसशका 

बीजाण्डद्वार (Micropyle) की ओर स्स्थत होती है। शीषबस्थ कोसशका में अनुदैध्यब एवों आधारीय कोसशका में 

अनुप्स्थ सविाजन लगिग साथ-साथ होते हैं। अनुदैर्घ्ब सविाजन से सनसमबत दोनोों शीषब कोसशकाओों में पुनः 

पूवब सविाजन के लम्बवत् अनुदैर्घ्ब सविाजन होता है सजससे चार कोसशकाएुँ  अथवा चतुष्टाोंशक (Quadrant) 

बनता है। इस चतुष्टाोंशक में पुन: एक अनुप्स्थ सविाजन होने से एक अष्टाोंशक (Octant) बनता है। 

अष्टाोंशक की प्ते्यक कोसशका में परनसतक सविाजन (Perclinal divisions) होने से एक आठ कोसशकीय 

बाह्य परत बाह्यत्वचाजन (Dematogen) तथा एक आठ कोसशकीय आन्तररक परत (Inner layer) बनती 

है। बाह्य त्वचाजन अनेक अपनसतक (Anticlinal), सविाजनोों द्वारा भू्रण की बाह्यत्वचा (Epidermis) बनाती 

है। आन्तररक कोसशकाओों से बीजपत्राधार (Hypocotyl), बीजपत्र के िरण सविज्योतक (Ground 

meristem) तथा प्ाकएधा तोंत्र (Procombial system) बनते हैं। आधारीय कोसशका अनेक अनुप्स्थ 

सविाजनोों के फलस्वरूप सात से दस कोसशकीय लम्बा सनलम्बक (Suspensor) बनाती है। सनलम्बक की 

अस्न्तम कोसशका फूलकर चूषकाोंग कोसशका (Haustorial cell) बनाती है, जो िूणपोष से खाद्य पदाथों के 

अवशोषण का कायब करती है। सनलम्बक के भू्रणीय ससरे की ओर स्स्थत कोसशका अध:स्फीसतका 

(Hypophysis) कहलाती है जो मूलाोंकुर (Radicle) के साथ मूलाोंकुर शीषब बनाती है। 



 
शीषबस्थ कोसशका के सविाजन के फलस्वरूप बनी कोसशकाओों में सनरन्तर सविाजनोों के बाद भू्रण पहले 

गोलाकार व बाद में हृदयाकार (Caudate) हो जाता है। इसमें दो पासलयोों का सनमाबण होने लगता है जो 

बीजपत्रोों में सवकससत हो जाती है। पासलयोों के बीच स्स्थत खाुँच के आधारीय |िाग से प्ाोंकुर (Plumule) का 

सवकास होता है। इससलए भू्रण में प्ाोंकुर की स्स्थसत शीषबस्थ एवों बीजपत्रोों (Cotyledens) की स्स्थसत पाश्र्वीय 

होती है। परों तु एक बीजपत्रीय पादपोों में प्ाोंकुर पाश्र्वीय होता है। 

पररपक्व भू्रण को दो बीजपत्रोों (Cotyledons) तथा भू्रणीय अक्ष (Embryonal axis) में सविेसदत सकया जा 

सकता है। भू्रण अक्ष का बीजपत्रोों के स्तर से ऊपर का िाग बीजपत्रोपररक या एपीकोटाइल (Epicotyl) 

तथा नीचे का िाग बीजपत्राधार या हाइपोकोटाइल (Hypocotyl) कहलाता है। बीजपत्रोपररक के शीषब पर 

प्ाोंकुर (Plumule) स्स्थत होता है। बीज के अोंकुरण के समय प्ाोंकुर से प्रोह तोंत्र (Shoot system) तथा 

मूलाोंकुर से मूल तोंत्र (Root. system) सवकससत होता है। बीजपत्रोों में िोजन सोंसचत रहता है जो बीजाोंकुरण 

के समय नवोस्िद् (Seedling) को स्थासपत करने के सलए प्युि होता है। 

प्रश्न 7. कीि परानगत पुष्ो ंकी नवशेषताएाँ  नलखखए। 

अथवा 

कीि परानगत पुष्ो ंमें कीि परागण के नलए पाए जािे वाले अिुकूलि बताइए। 

उत्तर: कीटपरासगत पुष्ोों की सवशेषताएुँ  एवों अनुकूलन 

1. पुष्, कीटोों को आकसषबत करने के सलए रोंगीन होते हैं। शलि (Moth) सफेद पुष्ोों की ओर 

आकसषबत होते हैं। लाल पुष्ोों द्वारा सततसलयाुँ (Butterflies) एवों बरों  (Wasp) को आकसषबत सकया 



जाता है। नीले, बैंगनी, पीले पुष् मधुमस्ियोों को आकसषबत करते हैं। मधुमस्ियाुँ किी-किी लाल 

पुष्ोों पर िी जाती हैं। 

2. कीट परासगत पुष्ोों के बाह्यदल (Sepals) तथा दल (Petals) पूणब सवकससत होते हैं। 

3. दल प्ायः रोंगीन एवों चमकीले होते हैं। सजन पुष्ोों में रोंग आकषबण नही ों होता उनमें पुष् के अन्य 

िाग रोंगीन एवों आकषबक होते हैं। जैसे बोगेनसवसलया के रोंगीन सहपत्र (Bracts), यूफोसबबया एवों 

पोइनसेसटया में इनवोलू्यकर (Invalucre) यूफोसबबया फ्ल्चेराइमा की रोंगीन पसियाुँ, केले और 

कचालू में से्पथ (Spathe), मुसैण्डा में एक बाह्यदल बड़ा और आकषबक होता है एवों अकेससया और 

सममोसा के पुोंकेसर रोंगीन होते हैं। 

4. पुष् प्ायः बडे़ आकार के होते हैं सजससे ये कीटोों को दूर से ही सदखाई दे जाते हैं। जहाुँ पुष् छोटे 

होते हैं वहाुँ ये आकषबक गुच्छोों के रूप में पाए जाते हैं। 

5. पुष् प्ायः सवसिन्न प्कार की गोंध उत्पन्न करते हैं, जो कीटोों को अपनी ओर लुिाती हैं; जैसे- बेला, 

गुलाब, गैंदा, चम्पा, रात की रानी, चमेली, हर ससोंगार आसद। कुछ पौधोों के पुष्ोों से सवशेष प्कार की 

दुगबन्ध आती है जो सवशेष कीटोों को अपनी ओर लुिाती है जैसे-एररस्ट्ोलोसकया, एरम, रैफे्लसशया 

आसद। रेफे्लसशया के पुष् में से सड़ते माोंस जैसी दुगबन्ध आती है जो कैररयन मस्ियोों को परागण 

के सलए आकसषबत करता है। 

6. आने वाले कीट को या तो मकरन्द (Nacter) जैसे-अधाटोडा, बटरकप, बेला, लाकब स्पर आसद या 

खाने वाले परागकण जैसे- मैग्नोसलया, पैपावर, गुलाब, क्लीमेसटस आसद प्ाप्त होते हैं। मधुमस्ियाुँ 

पुष्ोों पर मकरन्द एवों परागकण दोनोों के सलए आती। 

7. असधकतर पुष्ोों में कीटोों को बैठने के सलए उसचत स्थान होता है। कुछ पुष्ोों में दलोों पर सवशेष 

सचन्ह होते हैं जो कीटोों को मकरन्द तक पहुुँचने के सलए पथ प्दशबक का कायब करते हैं; जैसे- 

वायोला में 

8. कीट परासगत पुष्ोों के परागकण पीले रोंग के सचपसचपे पदाथब से ढके होते हैं सजसे पौसलन सकट 

(Pollen kit) कहते हैं सजसकी सहायता से ये कीटोों से आसानी से सचपक जाते हैं। 

9. प्ायः पुोंकेसर और वसतबकाग्र अन्दर की ओर होते हैं। वसतबकाग्र सचपसचपे होते हैं। 

10. पुष् एवों उसके दल इतने मजबूत होते हैं सक वे कीट का िार वहन कर सकें । कुछ पुष् कीटोों को 

रहने का स्थान िी प्दान करते हैं। 

 


